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 Interneti dhe teknologjitë e sotme janë të dizajnuara ashtu që 
të jenë portativ, dhe na lejojnë të krijojmë web faqe të cilat 
funksionojnë në një gamë të madhe të paisjeve.  
 

 Teknologjitë për programim në anën e clientit përdoren për të 
krijuar web faqe dhe aplikacione të cilat ekzekutohen te 
klienti (shfletuesi në paisjen e përdorësit) 
 

 Programimi në anën e serverit – aplikacionet të cilat i 
përgjigjen kërkesave prej klientëve p.sh. Kërkimi në internet, 
porositë online, blerja në eBay, etj. 
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Ligji i Murit (Moore’s Law)  
 

 Përçdo 1-2 vite, kapaciteti i kompjuterëve përafërsisht 
dyfishohet pa ndikim të madh në çmim. 
 

 Ky trend i shquar quhet Ligji i Murit.  
 

 Ky ligj aplikohet veqanërisht te sasia e memorjes që 
kompjuterët kanë (RAM), sasia e memories dytësore (HDD) 
dhe shpejtësia e procesorit (CPU) 
 

 Një zhvillim i ngjajshëm ndodh edhe në fushën e 
komunikimit, ku çmimet zbresin dhe shpejtësia rritet për 
shkak të konkurencës intenzive. 
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 Në vazhdim kemi disa shembuj se si kompjuterët dhe 
Interneti përdoren në Industri dhe Hulumtim 
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 HTML (HyperText Markup Language) është gjuhë e veqantë 
kompjuterike e quajtur markup language e dizajnuar për 
specifikimin e përmbajtjes dhe strukturës së web faqeve. 
 

 HTML na mundëson të krijojmë përmbajtje e cila mund të 
paraqitet në një fushë të gjërë të paisjeve që kanë qasje në 
internet si telefonat e menqur, dektopët, laptopët, tabletët, 
etj. 
 

 Një version më “strikt” i HTML-së i quajtur XHTML (Extensible 
HyperText Markup Language) është i bazuar në XML 
(eXtensible Markup Language), dhe përdoret shpesh sot. 
 

 Shumë prej teknologjive me të cilat do të njoftohemi më vonë 
krijojnë web faqe në form të XHTML dokumenteve, por trendi 
po shkon drejt HTML5 i cili është versioni më i ri i HTML-së 
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 Edhe pse HTML5 ofron disa aftësi për kontrollin e prezantimit 
të një dokumenti, është më mirë që të mos përzihen 
prezantimi me përmbajtje. 
 

 Cascading Style Sheets (CSS) përdoren për të specifikuar 
prezantimin, ose stilimin e elementeve në një faqe interneti 
(p.sh., fontet, ndarjet, madhësitë, ngjyrat, pozicionimin). 
 

 CSS është projektuar për të stiluar web faqet pavarsisht prej 
përmbajtjes dhe strukturës së tyre. 
 

 Duke ndarë stilimin nga përmbajtja dhe struktura e faqes, ne 
lehtë mund të ndryshojmë pamjen e faqeve të një web sajti të 
tërë, ose një pjesë të një web sajti, thjesht duke shkëmbyer 
një fletë stili me një tjetër. 
 

 CSS3 është versioni i tanishëm i CSS-së. 

Prof.Dr.Ermir Rogova 14 



 JavaScript ndihmon për të ndërtuar faqet web dinamike (p.sh., 
faqet që mund të modifikohen në përgjigje të ngjarjeve të 
inicuara nga përdoruesi, etj) dhe aplikacione kompjuterike.  
 

 Ajo na mundëson për të bërë programimin në anën e klientit 
të web aplikacioneve.  
 

 JavaScript është krijuar nga Netscape dhe së bashku me 
Microsoft-in kanë ndikuar në standardizimin e JavaScript-it. 
 

 JavaScript është një gjuhë skriptuese portative. Programet e 
shkruara në JavaScript mund të ekzekutohen në shfletues të 
një gamë të gjerë të pajisjeve. 
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 Sigurimi i një pamjeje të njëjtë te klientët me shfletues të 
ndryshëm është një nga sfidat më të mëdha të zhvillimit të web 
aplikacioneve. 

 

 Aktualisht nuk ekziston një standard të cilit shtëpitë softverike 
duhet ti përmbahen kur krijojnë web shfletues. 

 

 Edhepse shfletuesit ndajnë një grup të përbashkët 
karakteristikash, çdo shfletues mund të paraqesë faqet ndryshe.  

 

 Shfletuesit paraqiten në shumë versione dhe në shumë platforma 
të ndryshme (Microsoft Windows, Apple Macintosh, Linux, UNIX, 
etj).  

 

 Krijuesit shtojnë karakteristika në secilin version të ri që 
ndonjëherë rezulton në papajtueshmëri ndërmjet platformave. 
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 Është e vështirë të krjohen web faqe që paraqiten njëjtë në të 
gjitha versionet e çdo shfletuesi. 

 

 Përkrahja për karakteristika të HTML5, CSS3 dhe JavaScript 
ndryshon nga një shfletues në tjetrin. 

 

 (http://html5test.com/) vlerëson çdo shfletues bazuar në 
përkrahjen e tij për tiparet e fundit të këtyre standardeve në 
zhvillim. 

 

 http://caniuse.com/ paraqet listën e karakteristikave që 
përkrahen nga çdo shfletues. 
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 jQuery (jQuery.org) është aktualisht biblioteka më e 
popullarizuara e JavaScript.  
 

 jQuery thjeshton programimin në JavaScript duke e bërë më 
të lehtë manipulimin e elementeve të një web faqe dhe 
interaksionin me serverët nga shfletuesit e ndryshëm. 
 

 Ajo ofron një bibliotekë me kontrolla GUI që mund të 
përdoren për të përmirësuar dukjen e web faqeve.  
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 Ne duhet të përdorim sintaksë të rregullt të HTML5, CSS3 dhe 
JavaScript për të siguruar që shfletuesit të procesojnë 
dokumentet tona si duhet.  
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Demonstrime 
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